

PRECIOS DE SUSCRIPCION:
 Segovia..... 1 peseta al mes.
 Provincia..... 3'25 » trimestre.
 Madrid y provincias.. 14 » año.

EL DEFENSOR

ANUNCIOS Y COMUNICADOS á precios convencionales.

No se devuelven los originales

ADMINISTRACION:

Calle de San Agustín, núm. 3.

REDACCION
 Calle de San Agustín, núm. 3.

Diario Liberal independiente, protector de los intereses materiales y morales de esta provincia.

SÁBADO 9 DE DICIEMBRE DE 1905.

GABINETE MECANOTERAPICO DE MADRID

DIRIGIDO POR

UN MEDICO ESPECIALISTA

Y A CARGO DE D. A. ORTEGA

Prado, 22, (antas Preciados, 34 y 36.)—MADRID.

(—)

Para la curación de las hernias, quebraduras, desviaciones de la columna vertebral y matrices deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, por medio de aparatos modernos, especiales articulados y reguladores de presión.

Consulta por correo al Médico Director

AYER Y HOY.

Sonaba acaso.

Ante los ojos de mi calenturienta imaginación estaba abierto un libro antiguo, apergaminado: en su portada se leía: «Glorias españolas». Todas sus páginas estaban orladas con laurel y escritas unas, con la punta de victoriosa espada; otras, grabadas profundamente con la reja del pesado arado, y todas, guarnecidas con el oro que el comercio recogía aliendo los mares.

El espíritu de las generaciones que aquellas hermosas páginas habían escrito, fué tomando cuerpo y nueva vida, y mis ojos vieron desfilar, silenciosos, reyes que pasaban orgullosos ante el pueblo, pero que escuchaban y atendían sus quejas; ministros que ante el rey se doblegaban, pero que le reprendían y abandonaban sus puestos, cuando los ambiciosos proyectos reales al pueblo perjudicaban; guerreros que, acostumbrados á no humillar su cerviz ante el furioso enemigo, tampoco doblaban su rodilla si no ante Dios y ante su patria; pueblos que, sin abandonar la esteva ó el cayado, sabían imponer su voluntad á los gobernantes, cuando por sus desaciertos la integridad de la nación peligraba; y que de la esteva y del cayado se valían para derrocar al malhadado príncipe que, olvidando sus deberes y juramentos, labraba lentamente la decadencia del trono; sabios, del pueblo nacidos y por el pueblo amados, que, sin temor á la autoridad real, censuraban con acritud cuantos actos redundasen en perjuicio de los pueblos, y proponían los medios de enriquecerlos.

Todo esto lo veía con los ojos de la imaginación; y, viéndolo, gozaba y me explicaba perfectamente el que, ante la bendita bandera de este pueblo, que, para que los demás le respetasen, hacía respetarse de sus reyes y gobernantes, doblasen la rodilla las demás naciones; porque, tesón indogable demues-

tra tener un pueblo cuyos individuos, al alzar sobre el pavés á su príncipe, le hacían saber que cada uno «considerado separadamente, valía tanto como él y todos juntos, más que él»; y que «si guardaba sus leyes y privilegios, le obedecerían, y si no, no.»

Seguí hojeando aquel hermoso libro y sus páginas las vi, según iba avanzando, escritas con negros caracteres, primero, y después, despedazadas y rotas: la unidad nacional estaba hecha pedazos; las últimas hojas estaban en blanco: sólo de trecho en trecho, algunas salpicaduras de sangre hollaban su nitida superficie. ¡El dedo del tiempo había pasado sobre aquellas páginas, sin querer borrajear en ellas la abominación, la degradante esclavitud de un pueblo que fué siempre libre!

Lo vi, y lo vi con dolor: aquel pueblo se había bastardeado: aquel país no era el país en cuya historia aprendieron á ser grandes las demás naciones.

La última generación desfiló ante mi vista también; pero qué diferencia! Sus reyes se humillaban ante el pueblo, sus ministros gobernaban á los reyes, sus generales parecían apesadumbrados, los sabios permanecían encerrados en sus gabinetes; sus navios, endebles y pequeños como juguetes de niño, estaban anclados en los puertos, y el pueblo, remolcado al torpe carro de la ignorancia, viviendo una vida lánguida y miserable, abrumado de contribuciones, pobre y extenuado, se apoyaba débilmente en el arado con que araba las fértiles entrañas de la madre tierra.

Y mis ojos contemplaron compasivos á aquel pueblo que voluntariamente iba degenerando, perdiendo su soberanía, esclavizando su libertad, respirando sólo la atmósfera viciada del caciquismo, y mis labios abominaron de los gobernantes, que á su propio interés únicamente atendían, mientras la bendita enseña nacional iba perdiendo en majestad y brillo.

LA COLETA

Una calle de naranjos y al final una plazuela, y en ella, el cortijo de la Espadaña. A la puerta del cortijo, hombres y mujeres, beben y conversan.

La decoración es pintoresca, y alegra el cuadro un sol espléndido.

Carpanta, el cortijero, no cabe en sí de contento, y se le sale la felicidad por los ojos.

Después de mucho entrar y salir, llena las copas vacías, y á una mirada general, que á él le parece como elocuente interrogación, empieza:

—Que pa qué os he mandao venir, vais á preguntarme lo primero, y tendréis razón, que er sol pica y hase cosquillas de un mó desde quince dias aquí, que apuesto cualquier cosa á que me hubiérais mardesio sino apago vuestra sé con el mejor barril de mansanilla que me quea.

Ya sabéis toos que á Maolillo, mi ahijao, desde pequenico le han tirao las vacas, y que nadie ha podío quitarle la ahiación.

El habrá traío á casa el traje deteriorao ó la piel agujerea, por eso no ha desistio, que toos sabéis que Maolillo lleva mi sangre, que es la sangre de los valientes y de los decidios.

Toos vosotros lo habeis visto llevar el traje de luces con gentileza, y lucir su serenía... Pero, á ver quien es el guapo que se atreve á desir delante é su parino, que le ha visto vasilar...

—Nadie.

—Eso... nadie...; pero yo os digo ahora aquí en secreto, que Maolillo ha vasilao.

—El.

—Imposible.

—Bueno es pa los bichos.

—Bueno es pa los bichos anora, compares... Las astas que han herio á Maolillo esta vez, le han tocado en el corasón sin desgarrarle, y le han dejao una astilla clavá, que no hay quien se la saque.

—¿Y como ha sío eso?

—Pues mu sencilló. No conoséis vosotros una ventana sin reja, llena de masetas, á cuyas fiorese dirigen todas las miradas y llegan revoloteando toos los pájaros... No habeis visto una morena que riega las masetas dos veces al dia y tantas como las mira se secan los tallos... Pues si no habeis visto nunca á una meje, que andando enamora, mirandola fasina y cantando enloquese, podéis desir que no conoséis á esa loquilla é Socorro que acaba é jase una hasaña y le está festejando.

—Y ¿qué ha tramao ese portento?

—Na... una friolera: que acaba é corta la coleta á Maolillo, al moso mas templao que se conose pa los bichos.

Ella ha sío mu desgrasiá, en la familia pa-

san de seis los que han queao sobre l'arena, y como Maolillo lo prometió que en cuanto reuniera sierta cantidad, lo necesario para la boa, se retiraría é la faena; ella le ha cogio la palabra y la coleta, y con las dos cosas le ha enredao de tal mó, que ahí le tié entrasteo y preso.

—Tendrá sobre el barbián mucho asendiente.

—Mucho; y yo creo que ha hecho bien en emplearle; el chico es mu arriesgao; y ella temía que el mejor dia por esseso é voluntá, un bicho bien armao y receloso, se llevase su felisía en los cuernos...

Les digo á ustés, que lo que no hasen las mujeres...

Son mas versás que los mismos diestros en algunas suertes; sobre tó en el descabello...

JOSÉ GONZÁLEZ MATA LLANA

GUAL DE LOS DOS

Quedóse Enrique profundamente sorprendido cuando entró en casa de Gaspar, su hermano. En el pueblo, de donde acababa de llegar, habiase Enrique figurado á Gaspar, dando en oro. Gaspar llevaba muchos años de carrera, siempre se había distinguido por su aplicación en el estudio, era un sabio: ¿no era lógico que su posición correspondiera á su mérito? Nada más opuesto.

Gaspar vivía en un modestísimo piso cuarto. Seguía soltero, le cuidaba una criada vieja, la habitación como su traje eran muy pobres. Solo tenía en su hogar gran cantidad de libros, que en estantes, en sillas y hasta en el suelo, se aglomeraban abigarradamente en el despacho.

A él pasaron los dos hermanos después de abrazarse. Enrique estaba serio, triste, Gaspar sonreía bondadosamente.

—¿Cómo me encuentras?—le dijo al recién venido.

—Te diré la verdad. Estás muy viejo. Debes haber sufrido mucho.

—Sí. Los caminos de la ciencia, están sembrados de espinas.

—Yo creí que la ciencia, como todo lo que es superior, llevaba á la gloria, á la fortuna á la dicha.

—En otros países, suele suceder eso. Aquí ya ves á donde conduce.

—Sí, ya lo veo,—dijo Enrique amargamente.

—En fin, no pensemos en lo que no tiene remedio—dijo Gaspar, ahogando un suspiro.

—Ahora lo que importa es prepararte un almuerzo. Porque espero que te alojarás en casa; lo poco que tengo es tuyo.

—Desgraciadamente—exclamó Enrique—

Folleton de EL DEFENSOR (31)

LOS COMPAÑEROS

DE JEHU

Alejandro Dumas.

—No, señor barón, respondió; esta noche se ha visto obligado á partir y dijo que si el señor venía y preguntaba por él, se le contestase que viajaba por los negocios de la compañía.

—Bien, Bautista, le vuelvo á traer su caballo en buen estado, aún que un poco fatigado; sería preciso lavarlo con vino, y al mismo tiempo le darás durante dos ó tres dias cebada en lugar de avena; ha caminado unas cuarenta leguas desde ayer mañana.

—¿Ha quedado contento el señor barón?

—Muy contento: ya silla está lista?

—Sí, señor barón, enanchada en la calle; el postillón bebe con Juan: el señor encargó que se le echara fuera de casa para que no os viese venir.

—¿Creo que es á tu amo á quien conduce?

—Sí, señor barón; he aquí el pasaporte de

mi amo, con el cual se han tomado los caballos de posta; como el amo ha ido por la parte de Burdeos con el del señor barón, y como el señor barón va por el lado de Génova con el de mi amo, es probable que el ovillo se enrede lo bastante para que la señora policía, por astutas que sean sus dedos, no lo desenrede fácilmente.

—Desata la maleta que está en la grupa del caballo, Bautista, y dame la.

—Bautista obedeció, pero la maleta estuvo á pique de escapársele de las manos.

—¡Ah! dijo riendo; el señor barón no me había prevenido. Diab.o, el señor barón no ha perdido su tiempo á lo que parece.

—Te engañas, Bautista; si no lo he perdido todo, al menos he perdido mucho; así quisiera volver á salir lo más pronto posible.

—¿El señor barón no almuerza?

—Tomaré un bocado, pero muy rápidamente.

—El señor no se detendrá mucho, son las dos de la tarde y el almuerzo espera desde las diez de la mañana; felizmente es un almuerzo hambre.

Y Bautista se puso á hacer, en ausencia de su amo, los honores de la casa al forastero, enseñándole el camino del comedor.

—Es inútil, dijo éste, conozco el camino;

ocúpate del carruaje; que esté bajo el estribo, y la portezuela abierta para el momento en que salga, á fin de que el postillón no me pueda ver. Toma para pagarle su primera posta.

Y el forastero designado con el título de barón, entregó á Bautista un puñado de asignados.

—¡Ah, señor! dijo éste, aquí hay con que pagarle el viaje hasta Lyon.

—Conténtate con pagarlo hasta Valance, bajo el pretexto de que quiero dormir; lo demás será por el trabajo que vas á tomarte haciendo las cuentas.

—¿Debo poner la maleta en el cofre?

—Yo mismo la pondré.

Y tomando la maleta de manos del criado, sin dar á conocer que pasaba en su mano, se encaminó hacia el comedor mientras que Bautista lo hacia hacia la taberna vecina poniendo en órden sus asignados.

Como había dicho el forastero, el camino le era familiar; porque se metió en un corredor, abrió sin vacilar una puerta, después otra, y se encontró en frente de una mesa elegantemente servida.

Un ave, dos perdices, un jamón, quesos de diferentes clases, postres compuestos de hermosas frutas y dos garrapas, conteniendo la

una vino de color de rubí, y la otra color de topacio, constituían un almuerzo, que, aunque evidentemente servido para una sola persona puesto que había un solo cubierto, podía en caso de necesidad satisfacer á tres ó cuatro.

El primer cuidado del jóven, al entrar en el comedor, fué ir derecho á un espejo, quitarse el sombrero y arreglar sus cabellos con un peinecillo que sacó del bolsillo, después se adelantó hacia una cofaina de porcelana colocada bajo un surtidor, tomó una toalla, que parecía preparada al afecto, y se lavó la cara y las manos.

Hasta que esos cuidados que indicaban al hombre elegante por costumbre no se concuyeron minuciosamente, el forastero no se sentó á la mesa.

Algunos minutos le bastaron para satisfacer un apetito, al que la fatiga y la juventud daban grandes proporciones, y cuando Bautista reapareció para anunciar al convidado solitario que la silla estaba lista, le vió prevenido y de pie.

El forastero se cayó el sombrero hasta los ojos, se envolvió en su capa, puso su maleta bajo el brazo, y como Bautista había tenido el cuidado de aproximar el estribo lo más posible á la puerta, se lanzó en la silla de posta sin ser visto por el postillón.

tendré que estar á tu cargo, porque vengo á buscar fortuna y claro traigo pocos recursos. —¿Qué ciencias sabes?—replicó Gaspar. —Ninguna—repuso Enrique—¿De qué te ha servido la tuya? —Es cierto. Pero ¿poseerás algunas habilidades? —Sí... la habilidad... de buscarme la vida. Nada espero del mérito. Todo del favor... Gaspar fué á dar órdenes para el almuerzo, Enrique salió á dar un paseo por el nuevo campo de sus aventuras.

II

Un mes después Enrique había resuelto la magna cuestión de la existencia. Hallábanse los dos hermanos sentados á la mesa y hablaban. —¿Como te has compuesto, demonio, para tener tanta suerte?—preguntó Gaspar á Enrique.

—Pues haciendo lo que tú, estudiando, solo que en vez de estudiar libros, he estudiado el mundo; no es estudio muy fácil.

—Lo es y no lo es. Lo es, cuando, nos sentamos á la orilla del torrente, y acechamos la ocasión, para cogerla cuando pase; no lo es, cuando, como tú, permanecemos alejados de la sociedad y nos tapamos los oídos para no escuchar sus rumores. Así y todo me ha costado mucho trabajo salir á flote. ¿Ves esta ropa que llevo puesta y el traje de frac y el de levitá que tengo guardados?

—Muy elegantes y de mucho precio. —Pues no los he pagado, pero los necesitaba para abrirme algunas puertas y me los he hecho.

—¿Y como te has ingeniado para que te fie el sastré cuando á mi nadie me fia? —Pues... invocando tu nombre.

—¿De suerte que mi nombre?... —Me ha servido de mucho. Empecé mi carrera frecuentando un café, á donde concurría gente distinguida. Necesitaba amigos poderosos. Todos los días preguntaba al camarero quienes eran las personas que allí estaban: cuando supe quienes eran, procuré sentarme en las mesas inmediatas; busqué un pretexto para establecer conversación: hacía por adularlas, por complacerlas, por serles útil en algo.

Y para que no me tomaran por un cualquiera no dejaba de advertir que era hermano tuyo, del ilustre sabio don Gaspar Mendoza. ¡Oh, sí!—me decían—Lo he oído nombrar. ¡Es un hombre notable! ¡Es una eminencia! ¡Una gloria española!

—¿Eso decían? —Decían eso, y veía yo que se gozaban en favorecerme.

Pronto tuve un amigo que me presentó á un sastré; luego tuve otro que habiéndole acompañado á algunas aventuras, ha intimado conmigo, y puesto á mi disposición su bolsillo; y últimamente otro, por ser hermano tuyo, me ha ofrecido como regalo de boda un destino. Pues sabrás que me caso.

—¿También te casas?, y yo amando á la mujer como el que más, y deseando el matrimonio, aún no he podido... sinó tener una criada vieja.

—Me caso ¡asombrate! con una mujer joven, rica, buena y bonita. Yo la ví, la seguí, pregunté, me gustó; supo que no era un cualquiera, sino hermano tuyo, la enamoré y ya no vive sino en el deseo de ser mi esposa. Con que me parece....

—Me parece que el verdadero sabio eres tu; tu el hombre de mérito; no yo, imbecil, ración de libros, que consumo mis días en una lucha esteril, sin beneficio para nadie.....

No estaba Gaspar en lo cierto. Bien puede la carrera del mundo proporcionar al que la sigue, si triunfa en ella, los placeres, las pompas, las satisfacciones que reclama el egoísmo. Pero el sabio tiene otro premio. Vivirá pobre, permanecerá ignorado, tal vez será perseguido. No importa. Comprende que es un martir. Y sacrificará en honor de su ideal todas las seducciones de la vida, pero llegará á la posesión de la gloria: que á ella se sube por ancha escalinata y no por la escalera de servicio.

CARLOS SANTOS MADRONA

DEL EXTRANJERO.

(INFORMACIÓN POSTAL)

Ecos barceloneses.

Barcelona 8. El gobernador dimisionario marchará mañana á Madrid. En el cuartel de Jaime I se ha celebrado con

extraordinaria animación la fiesta de la Concepción.

Los sombrereros de la fábrica de Ferrari han acordado abandonar el trabajo á causa de haberse rebajado el precio de la mano de obra.

Se ha levantado la suspensión al Sindicato Municipal de Cataluña.

El Presidente del Ecuador

Paris 8. Ha fallecido en Cannes el antiguo Presidente de la República del Ecuador, señor Delatorre.

Hallazgo de cadáver

Londres 8. Un nuevo cadáver se ha descubierto entre los escombros del Charing Cross.—Con este, son cinco los muertos y veintisiete los heridos, de los cuales, siete lo están de gravedad.—Se cree que todavía hay más cadáveres sepultados en los escombros.—Varios cientos de toneladas de materiales cubren aún el teatro, donde los trabajos de investigación ofrecen grandes peligros.

El Presidente Castro

Nueva York 8. Según un telegrama de Caracas al «New York Herald» el gobierno francés no ha contestado aún á la nota por la cual el presidente Castro preguntaba el fundamento de Francia para protestar contra la actitud de Venezuela, con respecto á la compañía francesa de los Cables.

Informe financiero

Washington 8.

El informe anual de Mr. Shan, secretario de la Tesorería, concerniente á la Hacienda de los Estados Unidos, ha sido presentado ayer al Congreso.—Para el año financiero que expiró el 30 de Junio de 1905, los ingresos han sido 697.101.270 de dólares y los gastos 720.105.498.—Resulta pues un déficit de 23.004.228 de dólares.—Con relación á las cifras del año financiero de 1904, los ingresos de 1905, ofrecen un aumento de 12.866.396 dólares, y los gastos una disminución de 5.879.447 de dólares. Para el año financiero de 1906, los ingresos se calculan en 738.590.515 de dólares y los gastos en 746.590.515. Se espera pues, un déficit de 8.000.000. El resultado exacto para el año financiero de 1905, indica un exceso en los gastos de 23.004.228 de dólares.—Durante los últimos años, los gastos del gobierno han excedido en todo á los ingresos, en más de 64.000 dólares; pero esta suma comprende los gastos extraordinarios de 1904, para la cuenta del canal de Panamá, que asciende á 50.000 dólares.—Durante el año financiero de 1905, la reducción exacta de la Deuda Pública ha sido de 3.901.921 dólares.—Las existencias del Tesoro en 30 de Junio 1905 eran de 145.477.491 dólares, lo cual produce una reducción de 26.574 dólares por año. El importe total del papel moneda de los Estados Unidos emitido durante el último año financiero ha sido de 637.750 dólares, y las recogidas han ascendido á 633.026.600.

—Al finalizar el año que expiró en 30 de Septiembre 1905, 5831 Bancos nacionales funcionaban con un capital total de 810.654.075 dólares.—Desde que el sistema de Bancos nacionales ha sido adoptado, ha habido 433 quiebras y 71.661 liquidaciones voluntarias en dichos Bancos.—El impulso dado por la ley de 14 de Marzo de 1900 ha tenido por consecuencia la creación de 2.666 Bancos nacionales. Durante el año que expiró en 30 de Septiembre 1905, se han fundado 513 Bancos, con un capital total de 34.765.000 dólares.—En lo que afecta á la moneda de plata, Mr. Shan dice, que habiéndose agotado el «Stock» de lingotes el año último, la acuñación de monedas de plata se encuentra necesariamente suspendida y no se acuña más moneda divisionaria que la que suministran las piezas usadas y antiguas.—Mr. Shan, pide que el Secretario del Tesoro sea autorizado para refundir y reacuñar los dólares usados y antiguos, hasta completar una cantidad de 5.000 dólares. La producción de oro se evalúa en 80.464.700 dólares para el año 1904 y el consumo industrial en 28.655.963 dólares.—La Deuda Pública, que de venga intereses, se elevaba en 1.º de Noviembre 1905 á 895.158.940 dólares.—El 2 de Octubre se ha procedido nuevamente al reembolso de las obligaciones 3 por 100 del empréstito 1908-1918 y las obligaciones 4 por 100 del empréstito consolidado de 1907. Hasta el 15 de Noviembre inclusive, el departamento ha dado una emisión por valor de 42.911.250 dólares de 2 por ciento consolidado.

FABRA.

Un recuerdo eterno.

I La misma escena ocurría todos los días. A las cuatro de la tarde, aproximadamente, Eulalia, vestida con negra toca, y seguida á larga distancia por un lacayo, atravesaba varias calles y cipreses, rodeaba tumbas de distintas formas y de diferentes piedras, construidas por la vanidad del mundo, y posábase llorosa ante un severo pantheon, en cuya lapida se veían esculpidas las siguientes palabras:

«A mi inolvidable esposo.»

II «Eulalia.» Arturo leía una escuela de defunción. Había sido un buen amigo, y debía, por lo tanto, acompañar su cadáver al cementerio. Así lo hizo, y cuando la comitiva salía del re-

cinto de los muertos, después de cumplida su triste misión, quedose Arturo algo pensativo al ver pasar por su lado una mujer enlutada y de una belleza singular.

Picóle la curiosidad acerca de aquella dama, y quiso seguirla, pero un carruaje la esperaba en la puerta, y en él desapareció.

Arturo iba á proseguir su camino hacia la capital, pero de repente oyó una voz que decía: —¡Qué buena es esa señoral todos los días me dá limosna!

Volvióse y vió á una pobre viejecita que sentada en el suelo contemplaba una moneda que la desconocida había puesto en su mano, al pasar para meterse en el carruaje.

Lo que había escuchado Arturo le bastaba. Tanto, que al siguiente día volvió, y luego al otro y al otro, y así cinco seguidos, hasta que Eulalia, pues ella era, molestada algún tanto por los constantes piropos y galanteos de Arturo, se volvió un día y le dijo:

—¡Caballero, siento que usted se moleste, pero la muerte de mi esposo será para mi un recuerdo eterno!

III

Un año ha transcurrido. Los salones de la Embajada semejan un áscua de oro.

En revuelto torbellino valsan infinidad de parejas, perdiéndose en la densa atmósfera del salón dulces palabras y juramentos de amor, escapados de labios de preciosas jóvenes y apuestos galanes.

Entre éstos se encuentra Arturo, quien orgulloso lleva de su brazo una mujer de rostro encantador.

—No esperaba tener el gusto de encontrar á usted aquí—la dijo Arturo.

—Luego entonces, ¿usted ya me conoce? —Efectivamente; aún tengo en mi memoria aquella frase con que usted me despidió en cierta ocasión:

«... la muerte de mi esposo será para mi un recuerdo eterno.»

IV

En la alta sociedad, pocos días después, se comentaba ruidosamente la profesión en un convento de Clarisas de la aristocrática señora doña Eulalia del Muro, viuda de González.

RAFAEL BARRIOS.

Sociedades de Recreo.

La Unión mercantil

Orgullosos y satisfechos pueden y deben estar los señores don Frutos Aragonés, Presidente y don Andrés García, Secretario, por la velada celebrada anoche por esta elegante Sociedad en el antiguo local de Manzanares, donde gran número de muchachas hermosas pasaron agradablemente unas cuantas horas.

El programa era en extremo sujecivo. El «Paganizo de Lola» juguete cómico en acto y en prosa, original de don Manuel Millán, que representaron á maravilla y por cuya esmerada labor escucharon como premio muchos aplausos los señores María, Lorente, Saez y Benito.

Después el precioso diálogo batarro, original de don Alberto Casañal «Diez minutos de descanso» que desempeñaron con sin igual maestría los señores García y Taberna.

Y como fin de fiesta una orquesta de bandurrias y guitarras estuvo tocando las mejores piezas de su repertorio durante dos horas á cuyos armoniosos acordes se bailó alegremente.

Nosotros que antes de llegar al salón de esta Sociedad habíamos visitado el de otras análogas no podemos menos que confesar que es esta la mejor de cuantas existen en Segovia ó al menos en la que los socios son más finos y atentos y las muchachas que asisten mas bellas y elegantes.

Por cuya razón enviamos gustosos desde nuestras columnas á toda la Junta Directiva nuestra más sincera felicitación.

La Góndola azul

La velada que anoche dió esta distinguida y elegante Sociedad resultó en extremo concurridísima y agradable por el gran número de muchachas bonitas que se dieron cita en el salón de la Góndola, hasta el extremo de haber momentos que se hacía imposible dar un paso.

Empezó la fiesta con la representación los sainetes «Parada y Fonda» y «Salvese el que pueda» y en cuyas representaciones se distinguieron los que tomaron parte, quedando á la altura de los grandes actores.

Después de esto se organizó un animado baile que duró hasta cerca de las nueve.

Bien satisfecha puede estar la sociedad «Góndola azul», pues es de esperar que las veladas sucesivas se verán tan concurridas ó más que la de ayer.

Mañana domingo á las seis celebrará otro baile que es seguro asistirán muchas y bellas muchachas.

El Paular y El Pensamiento

El anuncio de ponerse en escena la hermosa obra de don Joaquín Dicenta nos obligó también

á visitar los salones de las sociedades de recreo «El Paular» y «El Pensamiento.»

En la primera de estas sociedades permanecimos largo rato pues nos pareció digna de todo elogio la labor artística del señor García en el difícil papel del «Juan José», si bien los demás señores que tomaron parte en la obra, aunque animados de los mejores deseos, dejaron, en nuestro entender, mucho que desear.

De la interpretación que tuvo tan hermoso drama en el salón de «El Pensamiento» no podemos decir ni una palabra, pues ni una frase siquiera pudimos entender, tal era el escándalo que había entre el numeroso público que llenaba el local para cuyo auditorio nos pareció demasiado fina la obra.

DOMINGO DE PIÑATA.

La emigración española

Un pueblo entero que se traslada

Reproducimos de La Prensa de Buenos Aires. «El presidente de la República recibió una nota, que por su originalidad, merece ser transcrita íntegramente:

Dice así: «Boada, provincia de Salamanca, 13 de Octubre de 1905.—Excelentísimo y honorable señor,—Sabido que á ese su gobierno le conviene el aumento de población con el objeto de colonizar el mucho terreno virgen que posee, cultivar y hacer producir sus llanas y extensas pampas, y conociendo el grande interés que tiene en favorecer la inmigración en su hermoso y productivo país, los que suscriben, médico y secretario del Ayuntamiento y juzgado municipal de este pueblo de España, madre común de los habitantes de ambas naciones, tienen el atrevimiento y la honra de dirigirse á V. E. rogándole indique á ese Gobierno si puede admitir un pueblo entero ó la mayor parte de él con todas sus clases sociales, como son: labradores, carpinteros, herrero, albañiles, médico, boticario, zapateros, etc., y en caso afirmativo nos conteste con las condiciones y ventajas que pueda proporcionarlos.

Queda de V. E. con la mayor consideración y respecto, atmo. seguro servidor, secretario del Ayuntamiento, Emilio Regidor; médico, Carlos de Sena; secretario del Juzgado, Juan Rodríguez.

Nota.—La mayor parte de los antedichos irían si se les facilita el pasaje gratuito.

Como se ve, hasta las mismas autoridades del pueblo de Boada se ofrecen para emigrar en la forma solicitada, pues de otro modo no se explica que los títulos de las funciones que ejercen, sean utilizados al suscribir la nota que dirigen en nombre de sus paisanos.

Esta nota fué pasada al ministerio de Agricultura para que siga el trámite correspondiente.

Boada, la población que quiere mudarse á nuestro país, es una villa 1.146 habitantes, se halla á 28 kilómetros de Ciudad Rodrigo y á uno de la estación del ferrocarril de Salamanca á la Frontera portuguesa.»

De Teatro

LA FUNCIÓN DEL JUEVES

Al cabo de varias temporadas de rodar por todos los escenarios de España, han llegado al nuestro, traídas por Muro, dos producciones de lo poco bueno con que cuenta el genero chico, «El tirador de palomas» y «La manta zamorana», estrenadas en el teatro Miñón en la noche del jueves con todo el éxito de que aquí somos capaces.

Después de haber reido con los chistes de «El contrabando», en que la Loza, Muro, Serrano, Julián y Banquells llegaron á donde la noche del estreno, se puso en escena la primera de aquellas obras.

Es «El tirador de palomas» de asunto eminentemente dramático, cuya acción se desenvuelve en la huerta de Valencia. Una moza deshonrada, venga de un tiro á tantas infelices, que, como ella creyeron en las palabras de un hombre funesto para la huerta.

Salpicado el libro de bellezas, que en nada se parecen al retrucano, está impugnada toda la obra de un ambiente que trasciende á Fernández Shaw, sin que esto sea negar su parte al autor señor Asensio Mas.

Pero con ser el libro bueno queda muy por debajo de la hermosa partitura que firma el maestro Vives. La jota de los tiradores, el duo de la seducción, el pasacalle de las paelias, la romanza de «Pepete», son páginas musicales que harían la fama y la fortuna de un compositor, si ya no las tuviera entre los primeros.

Encontró la música de Vives para su estreno en Segovia una excelente intérprete en la señorita Fernández, que, en el duo con el señor Banquells y en la romanza del último cuadro, rayó á gran altura, disputandose actriz y cantante la preferencia por su excelente labor.

Muro dijo admirablemente las quintillas del cuadro cuarto, y cuantos desempeñando papeles secundarios, componían el conjunto, constituyeron a realizarle. Merece especial mención el señor Julián, por su trabajo en un emboldado perfecto.

Seguir «La Manta Zamorana», letra de Perrin y Palacio y música de Caballero. Una zarzuela regional, que tiene su moraleja y todo.

Decir Caballero, es decir música hermosa. Una

partitura compuesta de jotas, de las jotas del anciano maestro, es la de «La manta Zamorana», cuya letra se mantiene en honoroso término medio sin desmerecer absolutamente nada de la música, que es su mejor elogio.

De prueba para la señorita Fernández y al señor Banquells fué la función de anteañoche: Salir de «El tirador de palomas» y salir como salieron, habiendo dejado en pabellón tan alto como la última fila del paraíso, y entraren «La manta Zamorana» en la que no estuvieron mejor, porque no era posible, pero en la que estuvieron por lo menos igual. El público premió su labor con incesantes aplausos y les hizo repetir un hermoso dueto, cantado con gran brío.

Tomando parte en el desempeño de esta obra, haciendo papeles de más ó menos lucimiento, la señora Loza, señorita Urrutia y Los señores Muro, Julián y Serrano. Para todos hubo aplausos.

LA FUNCIÓN DE ANOCHE

Ni tiempo ni lugar queda ya para detenerse en pormenores, que por otra parte no merecen, las obras puestas en escena ayer, «El mozo cruce», es conocida en Segovia, donde fué estrenado por Muro y la Loza «La vendimia» y «M' hacéis de reir don Gonzalo.»

«La vendimia», estreno en el Miñón, es una zarzuelita sencilla, exclusivamente cómica. Los actores son los señores Jimenez Prieto y Jimenez Guerra, de la letra, y Calleja y Lleó, de la música, una música insignificante.

Todos sus intérpretes, y especialmente Muro, que en el socialista estuvo saludísimo, se esmeraron en sus respectivos papeles.

En las otras obras nada hay que añadir. En «El mozo cruce», se distinguieron la Loza, que cantó con su inimitable picardía los completos del canchero; Muro en el Cambroles y las señoritas Fernández y Urrutia en la Celi y Manuela.

JOTA

Para esta noche, se anuncia el estreno de la preciosa zarzuela de Arniches y Valverde y Serrano, «Las estrellas», uno de los mayores y más justificados éxitos de la temporada anterior en Madrid.

Completa el programa de esta función «Los zapatos de charol» y «Doloretés.»

Sección de noticias.

Conferencias dominicales

Mañana, a la hora acostumbrada y en el local de la Económica, dará la tercera y última conferencia sobre «Segovia monumental», nuestro querido amigo y colaborador, don Pelayo Artigas y Corominas.

Procedente de Roma, ha regresado á esta capital el Ilmo. señor Obispo de la Diócesis, señor Miranda y Bistuer.

Se encuentra algo más aliviado de la enfermedad que le aqueja, el padre de nuestro querido amigo, el Director de «El Segoviano», don Ricardo Riesco.

Lo celebramos de todas veras.

Banquete

Varios jóvenes de la buena sociedad segoviana tienen el propósito de celebrar el 28 del corriente una comida íntima, de solteros mayores de veinticinco años.

Las adhesiones se reciben en el café de la Unión.

La Comandancia de Ingenieros ha fijado un edicto en el cual dice que se procederá á contratar en pública subasta la adquisición de materiales necesarios á cargo de la Comandancia de Ingenieros de esta plaza, convoca á todos los que quieran tomar parte en ella para los puntos de Segovia, San Ildefonso y Avila.

La licitación tendrá lugar en la Comandancia de Ingenieros de esta Plaza, sita en la Calle de San Agustín, 15, el día 30 de Diciembre de 1905 á las doce de su mañana.

Las proposiciones, se dirigirán á la Junta de contrastación, media hora antes de la indicada, en papel de 11.ª clase y en pliegos cerrados.

Para tomar parte en dicha subasta tendrá que depositar la carta de pago de haber hecho el depósito en la Sucursal del Banco de España sin cuyo requisito no será válida la solicitud.

Inspectores provinciales

La Gaceta de ayer publica una R. O., nombrando para ocupar las diez primeras vacantes del Cuerpo de inspectores provinciales de Sanidad, á otros tantos señores entren los que figuran los conocidos médicos de esta localidad, señores Herro Tejedor y Acinas (don S.)

Sea enhorabuena.

Ayer dió principio la novena, que en la Iglesia de San Martín, dedica la Asociación de las Hijas de María á la Purísima Concepción.

El sermón que fué muy notable estuvo á cargo de un R. P. Misionero.

Licencias

Hay se han expedido en el Gobierno Civil dos licencias de caza, á favor de don Prudencio Salvador y de Yanguas y don Manuel García Sastre, de Madrid.

Robo de palomas

Por el vecino de Aldea del Rey, Mariano Valero Escorial, se ha dado parte á la guardia civil de Fuentepelayo, de que en un palomar que posee en dicho pueblo en el sitio denominado «Bado Redondo» habían penetrado forzando la puerta, llevándose varias palomas.

Practicadas activas diligencias por la referida guardia civil observaron algunas huellas dentro del palomar y cerillas quemadas, lo que hace sospechar el robo se verificara de noche, pero hasta la fecha no han encontrado el autor ó autores.

El Juzgado instruye diligencias.

Nuestro buen amigo, de Pedraza, el joven licenciado en Medicina, don Mariano Gil Hernandez, ha ingresado después de brillantes ejercicios, en el cuerpo de médicos titulares.

Reciba nuestra más cordial felicitación.

Pastoreo abusivo

Han sido denunciados al Juez municipal de San Ildefonso, los vecinos José García (a) Colombas, Baltasar Fernández, Isidoro Benito y Joaquín Armengol, por encontrar pastando sin autorización cinco reses cabrías y una vecina de la propiedad de los mismos, en los Tallares de Navalcaz, perteneciente al Real Patrimonio.

De Instrucción pública

Los habilitados del magisterio remiten á la Junta provincial copia de las nóminas del personal del mes actual.

Presupuestos.—Se han recido los presupuestos escolares para 1906 de Lastras del Pozo, Fuente el Olmo de Iscar, Torreiglesias, Garcillán y Bernuy de Porreros.

En la Secretaría de Instrucción pública se ha recibido un título de Veterinario, expedido á favor de don Simón Herranz Montalvo.

Registro Civil

Hoy se ha inscripto el nacimiento de Teodoro Otero de Frutos.

La persona que se le haya extraviado una cartera con documentos é intereses, puede pasar á recogerla, dando las debidas señas en casa del conocido maestro de obras don José Moro, calle de Cantarranas, Tienda de Vinos.

Juventud republicana de Segovia

Mañana domingo á las cinco y media de la tarde, se verificará la inauguración del centro de esta Juventud en el salón interior del café de San Francisco.

Casa de Socorro

A las diez y media de la mañana de ayer, fué curado en este establecimiento León Martín de una pequeña herida leve en la región frontal que sufrió por una caída casual.

Después de curado pasó á su domicilio Plaza de la Rubia 5.

—También á las diez y media de la noche se presentó Urbana Llorente domiciliada en la calle de la Victoria número 2, con una pequeña herida en el labio superior ocasionada por varios individuos en riña.

Mañana interpretará la Banda de música de la Academia de Artillería, de tres á cinco de la tarde, en el Salón, el siguiente programa:

Primera parte.

El Polifago, Paso doble.—Contreras.
Des pachas, Polka.—Sellenik.
Oriental, Danza.—Vincent.

Segunda parte.

Claveles y agua, Couplets y Tango.—Romo.
Un día de fiesta, Onvertura.—Langlois.
Bohemios, Paso doble.—Vives.

REUMAS.

Curación rápida y segura con el reumatol preparado de Colchicina y salicilatos de sosa y litina. En los casos agudos y rebeldes debe emplearse en los mismos días que se tome el Reumatol la embrocación antirreumática al Salicilato de metilo Sanz Alvaro.

Depósito: Farmacia V. Sanz Alvaro, Muerte y Vida, 6.—Segovia.

Estación meteorológica de Segovia

Observaciones hechas en la Estación meteorológica de Segovia el día 9 de Diciembre de 1905.

A las nueve de la mañana.

Barómetro reducido á 0°.	686.30
Temperatura del aire.	1.4
Id. máxima al sol del día anterior.	29.0
Id. id. á la sombra.	13.6
Id. mínima noche última.	—0.4
Id. id. á cielo descubierto.	—2.6
Viento, dirección.	E.
Fuerza aproximada.	Calma
Lluvia ó nieve caída en las 24 horas.	
Estado del cielo.	Despejado

GOBIERNO MILITAR.

Orden de la plaza para el día 10

Presidente de la Junta de subsistencias: señor Comandante de la Zona de Reclutamiento don Eduardo Catalán.

Hospital y provisiones: primer Capitán de la misma.

Vigilancia: los cuerpos de la guarnición.

Conferencia telefónica.

(DE LA AGENCIA FABRA)

Madrid, 4.30 tarde.

Comisión de Agricultores.

Procedente de Valladolid, llegarán mañana en tren especial á las cinco de la tarde una comisión compuesta de 400 agricultores.

Los comisionados vienen á protestar del impuesto de consumos sobre trigos y harinas.

Descanso dominical

Hoy se ha firmado una Real orden dirigida á los Gobernadores, haciéndoles saber que procuren por el exacto cumplimiento de la ley de descanso dominical.

Los Gobernadores

El ministro de la Gobernación ha manifestado hoy que por ahora solo llevará á cabo los nombramientos de los cuatro Gobiernos que hay vacantes, añadiendo que deja para Enero la estensa combinación que tiene anunciada.

La Crisis agraria

El ministro de Fomento ha dicho hoy que como le causó honda impresión las desconsoladoras noticias de la crisis agraria, puso un asiduo estudio para resolver la cuestión, hasta el punto de que cree que en breves semanas se podrá dar trabajo á todos cuantos obreros españoles lo soliciten.

Las palabras del ministro fueron acogidas con muestras de satisfacción y alegría.

Visita á Ministro

Una comisión de la Diputación de Barcelona ha visitado esta mañana al ministro de Hacienda para interesarle la concesión de un empréstito provincial.

La comisión salió de la visita al señor Amós Salvador bien impresionada y creyendo que alcanzará sus deseos.

Toma de posesión

El Presidente del Consejo ha estado esta mañana en el Consejo de Estado, dando posesión al nuevo consejero señor Puigcerver.

También el Duque de Almodovar dió posesión al señor Aguilar de Campoó.

El Alcalde de Barcelona

El ministro de la Gobernación, ha dicho esta mañana á los periodistas que el Gobierno piensa que el nombramiento de Alcalde de la Ciudad Condal, recaiga en persona que no tenga significación política alguna y que además por sus condiciones se haga acreedor dicho nombramiento.

Barcelona

Ha tomado posesión del cargo, el nuevo Gobernador, señor Duque de Bivona.

Ha declarado el nuevo Gobernador que no va á Barcelona á hacer política alguna, no guiándose de esta para las resoluciones de los asuntos sino en la más estricta justicia.

Se ha reunido la liga regionalista, bajo la presidencia del señor Rusiñol, para acordar asuntos relacionados con la próxima asamblea que se ha de verificar.

La tranquilidad que reina en esta Capital es completa, encontrándose las calles como de costumbre.

Congreso

Se abre la sesión á las dos y media presidiendo Vega de Armijo.

En el banco azul los ministros de Gracia y Justicia, Hacienda y Gobernación.

En los escaños pocos diputados.

Después de varios ruegos y preguntas de interés locales se entra en la orden del día á la hora que telefonó.

Bolsa.

Interior.	79'55
Exterior.	98'50
Amortizable.	92'55

Cambios.

París á la vista.	27'55
Londres á la vista.	31'91

Lotería de Navidad.

Sorteo del 23 Diciembre 1905

Se está terminando el Billete número

29.959

La persona que quiera que le toque la Lotería, que juegue en **La Puerta del Sol**, Barbería.

Se dan participaciones en dicho número desde una peseta en el Establecimiento de Pedro León Plaza, Azoguejo, 10, Segovia.

POLONIO DE LUCAS

ORDINARIO

DE

Segovia á Madrid y viceversa

Siete de Julio, 3.—Sastrería.

MADRID

Reoyo, 4, principal,

SEGOVIA.

Imp. de EL DEFENSOR San Agustín, 3

Ultramarinos, Pollería y Huevería

de Juan Moro Pérez

Proveedor de la Real Casa.

Reoyo, 5 y 7.—SEGOVIA

Esta casa regala un real en el número 15.559 de la Lotería Nacional que se sorteará en Madrid el día 23 de Diciembre de 1905, al que compre una libra de chocolate de la Fábrica de Lombás y otras.

Para tener opción al regalo, el chocolate tendrá que ser de CINCO REALES en adelante.

Tejidos del Reino y del Extranjero

Paquetería, Quincalla, Cera, Curtidos y otros varios géneros

José Romero Becerril

TURREGANO

Plaza mayor, en casa de don Regino Borreguero.

En este nuevo establecimiento encontrará el público un inmenso surtido en géneros de la presente temporada, de lo más nuevo que se ha fabricado y que tanto por su bondad en clase, como gusto y precios llenará los deseos del consumidor.

La Cera y Curtidos proceden de las acreditadas Fábricas de los señores Pedro Romero é hijos de Fuentepelayo.

Visiten esta nueva casa en la seguridad de salir satisfechos de haber realizado en ella sus compras.

Informacion mercantil.

Segovia.

El precio del grano en paneras es el siguiente:

- Trigo á 47 reales fanega.
- añejo de 50 á 51
- Cebada de 28 á 29
- Centeno de 32 á 33
- Algarrobas de 32 á 33
- Tiempo hermoso.

Valladolid.

Almacenes del Canal.—La entrada ha sido de 600 fanegas de trigo á 47'50 y 47'75 reales una

Almacenes del Arco de Ladrillo.—Han entrado 60 fanegas de trigo á 47'50 reales una.

Centeno 50 id á 33 id. id.

Cebada 100 id.

CORRESPONSAL.

Salamanca

En el mercado de esta plaza cotizase al detall el trigo á 48 reales las 94 libras.

En Tejares entraron 140 fanegas y en Chamberí 260

En ambos mercados se cotizó de 47'75 y 48 reales una.

EL CORRESPONSAL

Ponferrada.

La entrada de trigo en el mercado de hoy ha sido 2.000 fanegas cedidas á 47 reales

- Centeno á 32
- Cebada á 39
- Yeros á 35
- Avena á 20
- Los campos buenos.

CORRESPONSAL.

Medina del Campo.

La entrada en este mercado ha sido de 200 fanegas de trigo se cedieron á 47'50 y reales las 94 libras

- Centeno 33
- Cebada á 30.
- Algarrobas á 36
- Tendencia firme.

CORRESPONSAL.

Cuellar

Los precios que han regido son los siguientes:

- Trigo á 44 reales fanega
- Centeno á 31

Cebada á 29.

Patatas á 7 reales arroba.

Avena á 21

Yeros á 38.

CORRESPONSAL

Santa Maria de Nieva.

Los precios que rigen para las ventas en este mercado son los siguientes:

- Trigo á 47 reales fanega.
- Centeno á 38.
- Cebada á 35.
- Algarrobas á 40.
- Avena á 18
- Garbanzos superiores á 200 reales fanega
- Regulares á 100.
- Medianos á 80.
- Precios sostenidos.

EL CORRESPONSAL

Turégano

Tiempo bueno

- Trigo á 44 reales fanega.
- Centeno á 33.
- Cebada á 30
- Algarrobas á 39.
- Vino á 10 reales cántara.

EL CORRESPONSAL

Tordesilla (Valladolid)

Han regido los siguientes precios:

- Trigo á 47 reales fanega.
- Centeno á 23.
- Cebada á 28.
- Algarrobas 25.
- Avena 20
- Garbanzos 140.
- Id. regulares 120
- Id. mediano 110.
- Harina de primera 18 reales arroba; panadera 16.
- Salvado de primera 11 reales arroba; de segunda 10, de tercera 9.

CORRESPONSAL

Tudela de Duero

He aquí la cotización:

- Trigo á 47 reales fanega;
- Centeno á 34.
- Cebada á 29.
- Harina de primera á 18 reales arroba; id. de segunda á 17'50.
- Salvado de primera á 12 reales fanega; de segunda á 11 de tercera á 9.

CORRESPONSAL.

SECCION DE ANUNCIOS

LA FUENCISLA—FABRICA DE JABON DE GASPAR CABRERO

Plaza de San Clemente, número 1.—Segovia

El dueño de esta industria, en vista de la aceptación obtenida en el corto tiempo que lleva esta blecido, tiene el gusto de ofrecer al público las distintas clases que á continuación se expresan

- Jabón blanco ordinario, 1 peseta kilo.
- Idem moreno para ropas de color, 0'90 idem.
- Idem fino espumoso, sin aroma, para suavizar el cutis.
- Idem, id. id. desinfectante.
- Precio de estas pastillas, 10, 15, 20 y 25 céntimos una.
- Legía clara para la ropa á 25 céntimos botella, sin casco.
- Idem id. especial para pisos de madera á 30 céntimos id. id.
- Idem de recocho para pisos de baldosa y ladrillo.

Con el uso de este jabón se obtienen economías en precio, en tiempo, en trabajo y en duración de la ropa, estas circunstancias deben ser aprovechadas por todos y muy especialmente para lavanderas de oficio. Haciendo uso de la legía clara especial desaparecen todas las manchas de los pisos y muebles de madera.

Se sirve á domicilio.—Despacho: Juan Bravo 62 y 64.

GASTRALGINE

ELIXIR ESTOMACAL Lopez Caro

10 reales frasco

NOTA: Si la necesidad algún día me obligó á dar la fórmula de este maravilloso invento, consétele á todos, que no iba á ser tan poco precavido que se la diese íntegra, así es que el único preparado que cura radicalmente las enfermedades del Estómago, Intestinos é Hígado es el Elixir Estomacal Caro, Gastralgine.

Venta: Farma ciade Don Julio de la Torre.

Milagroso para la curación radical de todas las enfermedades del Estómago é Intestinos abre el apetito, sin rival, tónica y ayuda la digestión. Verdaderamente puede afirmarse y afirmo que cura el 89 por 100, viéndose sus efectos al primer frasco.

Pídase en Farmacias y Droguerías de Vigo y Segovia. Depósito de especialidades Madrid y autor Santiago.

¡Jamás serán chasqueados con su uso!

Antes de comer todo el mundo debe tomar una copita López Caro, si quiere comer y digerir con abundancia.—Éxito asombroso.

Imprenta de El Defensor

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE.

PROTECTOR DE LOS INTERESES MATERIALES Y MORALES DE LA PROVINCIA.

En esta Imprenta establecida en la calle de San Agustín, número 3, se hacen toda clase de trabajos con prontitud y economía.

Se reciben esquilas de defunción hasta las seis de la tarde. Anuncios y comunicados á precios convencionales. No se devuelven los originales.

La correspondencia al Director don Eulogio Martín Higuera. Este periódico tiene establecida una sección de libre controversia, en la que bajo la responsabilidad de sus autores publica artículos de polémica, siempre que estén firmados por aquellos.